

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Anta!

Laptulajd. és fel. szerkesztő
Dr. Valentin Emil

Főmunkatárs:
Dr. Nyiraty János

Előfizetési árak:
Égész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér

Szemző lemondását elfogadta a király.

Leirat érkezett a belügyminisztertől Baja város közönségéhez, amelyben tudtára adatik a város közönségének, hogy Szemző Gyula főispán lemondását a király elfogadta.

A belügyminiszternek az értesítése akkor, abban az időben érkezett meg, amikor a kormány a törvénytelen ösvényére lépve, szintén megszegte a törvényt. Igaz ugyan, hogy még eddig nem hallottuk, hogy a kormány embereket tartóztatott volna le azért, hogy azoknak a korteskedését megakadályozza, nem hallottuk, hogy üzleteket záratott volna le csupán azért, mert a tulajdonosa függetlenségi érzelmű, nem értesültünk arról sem, hogy fiakkerek hajtási engedélyét vonta volna el megtorlasként, mert a fiakkerek az ellenzék jelöltjére merészelt szavazatát adni. Szóval nem hallottuk, hogy a kormány a mi lokális bajainkkal a legnagyobbtól a legkisebbig, a legaprólékosabbig, valamint törődött volna, de a Tisza gárdának elkövetett erőszakoskodása, garázdálkodásai után csak annyit mondhatunk, hogy a távozott főispán teljesen beleillett a Tisza gárdába.

Fellelegzenék, a megnyugvás érzete töltene el bennünket a Szemző főispán távozása után, ha nem hatna nyomasztólag a kedélyekre az a tudat, hogy az ország kormányzásának élén a Tisza István járszállagján függő Lukács László van, aki a legvadabb erőszakoságtól sem riad vissza. Valamint a Szemző főispán erőszakoskodása a város békéjét dulta fel, azonkeppen a Tisza—Lukács rezsim az országban dult fel mindent és korbácsolta fel a szenvedélyeket.

Hisszük azonban azt, hogy azoképpen, amint Baja városban Szemző Gyula távozása meghozza a nyugalmat, azonképpen minél előbb megbukik Tisza István és Lukács és azzal visszaáll az ország nyugalma is.

Amiként a Szemző rezsimet a múlt rossz emlékei közé sorozzuk, reméljük, bizva bizunk hozzá, hogy Lukács

László miniszterelnöksége és Tisza István házelnöksége is minél előbb, minél hamarabb a múlt lesz és rémuralmuk is le fog végleg tűnni, és az ország a békés, nyugodt fejlődés sima ösvényére jut.

És hiába való volt minden erőszakoskodás, törvénytíprás, az általános, egyenlő és titkos választói jog eszméjének győznie kell.

A második felvonás.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

A harc színe áttérteledt a képviselőházból a főrendiházba. Mire e sorok az olvasó elé kerülnek, megvolt már az összeütközés a kormány és az ellenzék között. A méltóságos házban nem lesznek kizárások, nem lesznek kidobások. Tisza István gróf keze nem ér el odáig. Le kell hát a kormánynak nyelnie azokat az igazságokat, amelyeket, előkelő tonusban bár, de a fejéhez vagdósanak.

Most a főrendiház beszél. A képviselőház tájkán csönd, mélységes, halálos csend van. Nincsen ülés a Házban, a munkapárt nem játszik képviselőházat, Tisza nem dobát ki képviselőket, hanem otthon pihen babérain és főzi az új terveket, hogyan, mi módon lehet újra belerugni a magyar alkotmányosságba, milyen új eszközöket kell alkalmaznia, hogy a máris egéki csapó elkecserejét még inkább fokozza.

Kérdés azonban, hogy lesz-e Tisza Istvának módja, alkalma hatalmi örvényében még tovább is tobzódni? Az elkecserezés az egész országban olyan nagy, aminő még ebben az országban sohasem volt. A Budapesten elfojtott munkásmozgalom most átcapott a vidékre, ahol most sorra teszik le a műhelyekben a szerszámot, hogy általános sztrájkokkal adják bizonyosságát annak, hogy nem lesz addig nyugalom Magyarországon, amíg ez a mostani alkotmánytípró rezsim van uralmon, amíg a hatalmi örvényben szenvedő Tisza ül az elnöki székekben és amíg nem lesz meg az általános, egyenlő és titkos választói jog.

Sokáig nem lehet ezt a játékot úzni, sokáig nem lehet Tiszáéknak a szuronyerdőre támaszkodva basáskodni az ország népe fölött. Eddig nyolc millió magyar állampolgárt fosztottak meg az országgyűlésen való képviseltetésétől. Tovább ez már nem megy. Keresnünk kell egy megoldási módot, amely ebből a khaotikus állapotból kivezetné az országot.

Emnek pedig első, legelső feltétele az, hogy Tisza pusztuljon az elnöki székből, Lukács pedig a miniszterelnöki székből. Ezzel még

nincsen vége mindennek. Sőt még semmi sincsen reparálva. Csak a módja van megadva annak, hogy a békés út ösvényére lépünk. Előbb azonban azokat a romokat kell eltakarítani az utból, amelyeket a munkapárt csinált romboló munkájával.

Hogy lehetséges-e ez, az még kérdéses.

Az az egy bizonyos, hogy a munkapárt megszünt Magyarországon létezni. Mert nincs a világnak az a szuronyerdeje, az a hatalmassága, az a pálinka tengere, az a terrorja és erőszakossága, amellyel még egy mungó többséget lehetné összekovácsolni.

Tisza István alaposan belerugott a magyar alkotmányba, de ezzel a rugással agyonstujtotta a különben is gyenge lábón álló munkapártot.

Hogy ez az állítás mennyire igaz, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a munkapárti képviselők közül egyetlen egy sem mer eleget tenni a pártvezetőre azon felhívásának, hogy menjenek le a kerületeikbe beszámolókat tartani. Nem mernek lemenni, mert tudják hogy milyen fogadtatásban részesülnének.

Érdekes különben az is, hogy Tiszáék, hogyan akarják a közvéleményt félre vezetni. Elmegey Tisza az alelnökökkel a királyhoz audienciára, aztán hazajövet kikürtölik, hogy a király teljes diszben fogadta őket és úgy akarják az esetet feltüntetni, mintha az öreg uralkodó mellettük akart volna tüntetni, holott tudhatták azt, ami másnapra kislült, hogy a király nem nekük öltözködött úgy ki, hanem egy külföldi katonai küldöttségnek és csupán a véletlen hozta magával, hogy az idő rövidsége miatt nem öltözködhetett át a felség.

Mint hogy a képviselőház elnöksége ezt a ruhaparádét is kiakarta használni, sietett a királyi kabinetiroda a fentiek hivatalos közléseivel.

Ez a hideg zuhany talán lehűtötte őket egy kicsit. A munkapárton legalább meglepően hatott ez a kis magyarázat.

A. R.

Színház.

Kapunyitáskor.

Egy esztendeig üres, lakatlan és sivár volt a bajai ideiglenes színház. Üresen, sötétben bántak az arra járóra. A mai nappal azonban meglevendenik, megélelnék a színház tájéka. Thália papjai és papnői a tegnapi délutáni vonattal megérkeztek Bajára. Miután a dolog legnehezebbjén, a lakáskeresés munkáján túltestek, megkönnyült szívvél láttak a munkához.

Ma reggel már ott tereferáltak a színpad mögött és próbáltak a színpadon.

A mai első előadás a drámai műsának van szentelve. Rákosi Vikornak nagyhatású színművével, az »Elnémült harangok«-kal lép

NAPIHIREK.

legelőször a publikum elé Krémer társulata, amelyben csupa új névvel találkozunk, csupán Halasi Mariskát és edesanyját, H. Serfőzi Etelt üdvözölhetjük mint régi, kedves ismerősét a bajai színházba járó közönségnek.

Szezon nyitás alkalmából mi is megnyitjuk a színházi rovatot, amelyből a publikumnak objektív referenciában fogunk beszámolni a színház eseményeiről.

Efká.

TELEFONHIREK

Bpást, 1912. június 15.

Nagy vita a véderő körül.

A főrendiház ülése.

Általános nagy és széleskörű érdeklődés mellett tartotta ma a főrendiház azon nevezetes ülést, amelyen a főrendek a véderőjavaslat sorsa fölött döntöttek.

A főrendiház külső képe is szokatlan. Csupa rendőr veszi körül. A folyosóra is bevezényeltek rendőröket, de onnan kiutasították őket.

Negyed tizenkettőkor nyitja meg Csáky Albin az ülést.

Dessewffy Aurél élesen ki kel Tisza eljárása ellen és azt mondja, hogy nem szabad az elnöki erőszakoskodásból precedens csinálni, mert jöhet egy olyan elnök, aki az ellenzék kidobása után kimondhatja Magyarországnak Ausztriába való beolvadását. A házszabályok a törvénynek kiegészítő része. Határozati javaslatot nyújt be, hogy küldjék vissza a véderőjavaslatokat a képviselőháznak.

Ereszt Kelemen a kormány mellett szólal fel.

Hadik János gróf szokatlanul éles hangú támadást intéz Lukács és Tisza ellen és csatlakozik Dessewffy javaslatához.

Gyurác Ferenc evangélikus püspök a kormányt védi.

Zselinszky Róbert gróf magasztalja Tisza Istvánt.

Rónai Jenő a kormányt és Tiszát támadja törvénytöréssel.

Lukács László azt akarja főrendekkel elhíttetni, hogy nem történt törvénytörés. Kéri, hogy fogadják el a javaslatot, mert ha nem fogadják el, úgy beláthatatlan komplikációk állanak elé.

Csernoch János kalocsai érsek a kormány mellett tartott védőbeszédet.

Tudósításunk átvételekor délutáni 3 órákor nincsen még határozat.

Esküvő. Folyó hó 15-én, szombaton, vezette oltár elé Kollár Béla a Szegedi Keresk Bank bajai fiókjának pénztárnoka Heller Richárd polgári iskolai igazgatónak leányát, Mariskát.

Eljegyzés. Deutsch Béla, a Reich Farkas Fiai cég könyvelője eljegyezte Wiesel Juliska kiasszonyt Baján. (Mindem külön értesítés helyett.)

Rendkívüli közgyűlést tart a hó második felében a törvényhatósági bizottság, amelynek legfontosabb tárgya lesz a közkórház kibővítése egy fertőző-, egy tüdőbeteg- és egy bujakóros-pavillonnal. Az utóbbit azért kívánja a kórház igazgatósága a mostani helyéről kitélepitni, hogy a belgyógyászati és sebészeti osztályt az így nyert kórtérmekekkel kibővíthesse.

A **baja—apatini** vasut mentén kisajátított ingatlan területek kifizetése tegnap és ma történt meg a városi székház gazdasági hivatalában. A kifizetés ezuttal az érték hetvenöt százalékáig történt. A hátralevő huszonöt százalékot ezután fizetik csak ki.

Évzáróvizsgálatok a Miaszonyunk zárdá kisdiedvodájában. Folyó hó 19-én szerdán délután 5 órakor tartja a Miaszonyunkról nevezett apaczárdá kiskedov vizsgálatát. Erre az alkalomra szívesen látják az érdeklődő közönséget.

A **toronyóra.** Hogyan is van hát a toronyórával? Ugy, hogy akkor jó, ha nem beszélünk róla, mert ennél megfordítva áll a közmondás. Az ember a toronyóráról vagy rosszat, vagy semmit sem ír. Ezen pár sor beharangozóból is méltóztatik látni, hogy a bajai toronyórával megint baj van. Nem valami nagyon nagy baj, csak éppen az, hogy papok templomának a számlapjai rossz viszonyban vannak egymással és így esik meg hogy annak, aki a Sugovica felőli óralapról szokott eligazodni, annak egy fertályórával hamarabb virad és egy fertályórával korábban kell a vonathoz sietnie. Mert hát úgy van, hogy a Sugovica oldali számlap már hetek óta mutat egy negyeddél többet, mint a város felőli számlapok. Pedig hát nem nagy munka volna ezen segíteni.

Egy váltó. A napokban le számítottak a bajai kereskedelmi és iparbanknál egy ezer koronás váltót, amelyet Straub János és neje esávolvi lakosok voltak az elfogadók, kibocsájtó pedig Folkmann Rudolf esávolvi lakos. A bank értesítette Straubékat, hogy ezer koronás váltójuk számítottatott le. Straubék az értesítés után rögtön bejöttek Bajára és kijelentették, hogy ők a váltót nem írták alá és fejelentést tettek ismeretlen tettes ellen. Amikor Folkmann erről értesült, azonnal beküldött egy megbízottjának ezer koronát, aki a váltót kifizette és azt postán kiküldötte Csávolyra Folkmann címére. A csendőrség azonban a levelet a váltóval a postán befogalta.

Gyógyáru üzletet akart Baján csinálni egy szekszárdi és egy pécsi gyógyáru kereskedő. Az engedélyt a belügyminiszter megtagadta.

A szigeti cigányok. Az árvíz elvonásával leapadt a víz a szigeti cigánytelepről és így visszamentek a teknővájó cigányok a szigetre. A szegény embereknek azonban sok a bajuk, mert a gyerekek között még mindig pusztít a gyermekbetegség. A cigányok a sok bajt és kellemetlenséget megunták és — amint értesülünk — öszre elmennek a telepről másfele, ahol az elemek és az emberek talán kevesebb bajt csinálnak nekik.

Fedák Sári szerencséje. Lehár Ferenc a világhírű komponista nemrégiben meglátogatta az isteni Zsazsát, hogy egy új operette főszerepének eljátszására felkérje. El is vitte magával a kottákat, hogy majd zongora kíséret mellett próbálják a darab fülbenaszó énekszámait. Amde a művészuó hangszárlai felmondták a szolgálatot, mert Zsazsa rekedt volt. Le kellett mondani a próbát és a két művész lélek lesütött szemmel, tanácstalanul állott egymással szemben. E pillanatban belepert a Sári szobaleánya, aki maga is művészuó — tudniillik a maga mesterségében — s egy pillantással megértette a szomorú helyzetet. Nem szólva semmit, kiment, hogy néhány pillanat múlva újból visszajöjjon. De nem egyedül jött, tálcán hozva párolgó bögrében a diadalmas világhódító körutat tett Diadal kávét, melyet a művészuó el is fogyasztott. Sőt még Lehár mester is megitta a másik eszébe kávét. Ugyan hol vette e kávét Mari? kérdező tovább. Itt kérem a szomszéd fűszertüzletben. Van-e még belőle? Nagyon kevés! Ugy akkor majd én hozok — mondá a művészuó. Jól van, felelé Mari, de kérem a nagyságos kiasszonyt, hogy ügyeljen a két elefant és a Diadal kávét tartó szerencsengyerekek védjegyre, melyet csak zárt csomagokban tessék elfogadni. Diadal pörkölt kávé a tulajdonosnak saját módszere szerint van pörkölvve, illetve konserválva olykép, hogy ezen kávé bármily hosszú ideig is fekszik romlásnak kitéve nincs és kitünő ízét évekig megtartja.

A **őrült asszonyt**, akiről megírtuk, hogy ellopta Cseffának 3 éves kis gyermekét, nem Garán, hanem Krusevlyán találta meg a csendőrség. Utközben Vaskuton egy asszonytól kért tejet, aki a kérelmet megtagadta. Ezt az asszonyt az elmebeteg úgy megverte, hogy az most súlyos betegen fekszik a lakásán.

FODOR KÁROLY.

ségi szerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek.

Kékhő, rézkénpor, kénmáj és raffiahanes

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban. ::



Rézkénporló,

szabadalmazott

(Napjegyű.)

PERMETEZŐ

kivehető szélkazánal, tökéletes berendezéssel, Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű.

Mindennemű permetező alkatrészek kaphatók

DRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL”

pörkölt kávé

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban e



valódi.

Kapható minden fűszerüzletben.

Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

- 1 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.
- 1 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.
- 1 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

Cipő valódi
gummisarokkal
Berson



pompás zsákmány.

ŐSZI TRAGYÁZÁS!

Óvakodjunk a hamisításoktól!

Óvakodjunk a hamisításoktól!

Valódi  Márka védjegyű

Thomassalak a legjobb és legolcsóbb foszforavas műtrágya!

Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban



van és eredeti olomzár van rajta!

Hamisítástól szigorúan óvakodjunk!

Minden zsák tartalomjellezzel van ellátva!

Kalmár Vilmos a Thomaspohatfabriken Budapest, VI., Andrássy-ut 49. Különösen a jelenlegi ten kiválti olcsó árakra figyelemetjük a vásárlókat.

A mesterdálnok . . .

Czipóm szép és tökéletes.
Benne jární élvezetes.
Mert ha czipót szegzek, varrok
Rajji van



PALMA
KAUCSUK-SAROK.

Kiadó

négy szobás modern utcai lakás, külön ház, vízvezetékkel, fürdőszobával, augusztus 1-ére, esetleg már július 1-én átvehető. Petőfi Sándor utca 10. Barcs ház.

Főrangú hölgyek legkedveltebb szépitőszere a Földes-féle

MARGIT-CREME

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon sok millió urhölgy használja, mert a legújabb tudományos buvárlatok alapján készült arc-crème és mert hírneves vegyészek állítása szerint ez a legjobb és teljesen ártatlan arczépitő és finomító. A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tölve és az üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz.

Pár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szeplők, májfoltok és mindenféle kiütések.

A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépitő az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen.

Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!

Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. és 2 kor Margit-szappan 70 fillér. Margit puder 1 kor. 20 f. Készíti és postán küldi.

Földes Kelemen gyógyszerész, Arad

Kapható: dr. **MAKRAY LÁSZLÓ** gyógyszerésznél Baján.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT
KAPHATÓ.

HIRDETÉSEK

felvételnek — a kiadóhivatalban